REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
SPORTIT DHE RINISE
QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

SKEME VLERESIMI

GJEOGRAFI

Pergjigjet e sakta pér ¢do pyetje te testit

Pyetja 1 D 1 piké
Pyetja 2 B 1 piké
Pyetja 3 D 1 pike
Pyetja 4 C 1 pike
Pyetja 5 B 1 pike
Pyetja 6 B 1 pike
Pyetja 7 A 1 pike
Pyetja 8

Model pérgjigjeje
a) Figura3

Pérgjigie e ploté pér kérkesén b

b) Nxénésiduhet té identifikojé temperaturén jashté shtépisé e cilaéshté 8 °C mé e ulét se ajo brenda shtépisé.
Ajri i ftohté duke gené mé i réndé zbret poshté pér rrjedhojé ngre lart ajrin e ngrohté (180 C) i cili éshté mé i
lehté. Ajri i ngrohté del jashté i zhvendosur nga ajri i flohté.

Pérgjigie e pjesshme pér kérkesén b

Sepse né figurén 3 ajri i ftohté futet né shtépi dhe nxjerr jashté nga lart ajrin e ngrohté.

3 pike Nése pércakton figurén qé paraget sakté garkullimin e ajrit dhe bén argumentin e ploté pér kérkesén
b.

2 pike Nése pércakton figurén gé paraget sakté garkullimin e ajrit dhe bén argumentimin e pjesshém pér
kérkesénb.

1 piké Nése pércakton figurén qé paraget sakté qarkullimin e ajrit.

0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Nése nxénési jep pérgjigje té tjera qé nuk jané parashikuar né skemén e vlerésimit, por gé komisioni
vlerésimit i gjykon si té sakta, do té marré pikét qé meriton.
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Lénda: Gjeografi, Model Skemé vlerésimi

Pyetja 9

Model pérgjigjeje

a)

- Horst

- Antiklinal

2 piké Nése pércakton sakté dy nga format.

1 piké Nése pércakton sakté njé nga format.

0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) Jané lévizje orgjenike (malformuese)

1 piké Nése pércakion se jané lévizje orogjenike (malformuese).
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
)

- Né figurén 1 kemi & béjmé me |évizje shképutése, ndérsa né figurén 2 me Iévizje rrudhosése.
- Né figurén 1 kemi &€ béjmé me regjim né terheqgje, ndérsa né figurén 2 me regjim né shtypje (ngjeshje).

1 piké Nése identifikon njé nga ndryshimet;
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 10

Model pérgjigjeje

a) Harté topografike.

b) Lumi rrjedh mé shpejt né pikén 1.

Argumenti: Rrjedh mé shpejt né pikén 1, pasiaty gjenden izohipset me pjerrésiné mé t&€ madhe. Sa mé € dendura
té jené izohipset aqg mé e madhe éshté pjerrésia e relievit.

3 pike Nése pércakton llojin e hartés, identifikon se né cilén piké lumi rriedh me shpejt dhe jep argumentin
e sakté.
OSE
2 piké Nése pércakton llojin e hartés dhe identifikon se né cilén piké lumi rmjedh me shpejt.
1 piké Nése pércakton llojin e hartés OSE identifikon se né cilén piké lumi medh me shpeijt.
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 11

Model pérgjigjeje

a) Emértoni llojin e peizazhit né figurén e méposhtme. 1 piké
Pérgjigje:

Peizazh karstik

1 piké Nése shkruan peizazh karstik.

0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Lénda: Gjeografi, Model Skemé vlerésimi

b) Ky peizazh mund t& ndodhé né kéto kushte:

- shkémbinj lehtésisht t tretshém nga uji (gélgeroré, gipse et));

- saméipastér té jeté shkémbi gélgeror, aqg mé i shpejté éshté procesi karstik;

- shkémbinjté t€ kené t& gara né ményre gé uji t€ depértojé lehtésisht né brendési;

- reshjetté jené té bollshme;

- shkémbinj me trashési té konsiderueshme té cilét mbulojné njé sipérfage t&€ madhe;

- shkémbinjté t& kené pjerrési t€ vogél, né ményré qé uji t& géndrojé pér njé kohé té gjaté;
- mungesae bimésisé, favorizon zhvillimin mé t&¢ madh té proceseve karstike.

3 pike Nése identifikon tre nga kushtet.
2 piké Nése identifikon dy nga kushtet.
1 piké Nése identifikon njé nga kushtet.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
c) Duhet patur shumé kujdes, pasi shpellat dhe boshlléget néntokésore mund t€ béhen shkak pér shembje e
rrézime.
1 piké Nése shkruan gé mund t& ndodhin shembje/rrézime.
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 12 A 1 piké
Pyetja 13 A 1 piké
Pyetja 14 B 1 piké
Pyetja 15 A 1 pike
Pyetja 16 B 1 piké
Pyetja 17 A 1 piké
Pyetja 18
Model pérgjigjeje
a) 1 pike
- Né shkémbinjté:
- sedimentare
OSE
- terrigjene
OSE
- argjiloré
1 piké Nése shkruan llojin e shkémbinjve ku ndodhin rréshgitjet.
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 2 piké

Shenjat paralajméruese jané:

- shfagja e té ¢arave né pjesé t€ ndryshme té shpatit ose &€ mureve £ ndértesave;
- pérkuljae druréve, shtyllave;

- zhdukja e burimeve ef].
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Lénda: Gjeografi, Model

Skemé vlerésimi

2 pike Nése identifikon dy nga shenjat paralajméruese.
OSE

1 piké Nése identifikon njé nga shenjat paralajméruese.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Nése nxénési jep pérgjigje té tjera qé nuk jané parashikuar né skemén e vlerésimit, por gé komisioni

vlerésimit i gjykon si té sakta, do té marré pikét qé meriton.

Pyetja 19

Model pérgjigjeje

Ekonomia né periudhén 1945-1990

Ekonomia pas viteve ‘90

Ekonomi e centralizuar, komanduar

Ekonomia e tregut té lire

lu dha prioritet Industrisé, kryesisht asaj té rendé

Pérparési né bujgési dhe sektorin terciar

Prona shtetérore

Prona private

Kontrolli i importeve dhe eksporteve efj,

Hapja e tregut, importet dhe eksportet efj.

3 pike Nése shkruan tre nga karakteristikat pér té dy periudhat.
OSE

2 piké Nése shkruan dy nga karakteristikat pér té dy periudhat.
1 piké Nése shkruan njé nga karakteristikat pér t€ dy periudhat.
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Nése nxénési jep pérgjigje té tjera qé nuk jané parashikuar né skemén e vierésimit, por qé komisioni

vlerésimit i gjykon si té sakta, do té marré pikét qé meriton.

Pyetja 20

Model pérgjigjeje

a) Konturimi i sakté i katér rajoneve gjeografiké.
"."RAJONI VERIORO "%,
e T
1 piké Nése konturon sakté rajonetgjeografiké. VERILINDOR
OSE B
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare. :
b) Lumi Shkumbin
1 piké Nése pércakton kufirin jugor € rajonit.
OSE :
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare. %
c) gélgerorst 5 4’ur
4 AthtI:B-DQR £ "_‘\ -.j‘-" 7
1 piké Nése pércakton llojin e shkémbinjéve. 3% e R L
OSE W ;e )
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare. - T ! 75
X‘;‘:‘;I:)\w paniy @ )
d) JIIGQ.R":;%;\. " .!,ij _b"‘""
- Malésiae Gashit :;i\x )
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Lénda: Gjeografi, Model Skemé vlerésimi

1 piké Nése identifikon njé nga pjesét pérbérése té rajonit.
OSE
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

e) Popullsia éshté e vendosur mé shumé prané luginave t€ lumenjve, pér arsye té tokave mé pjellore, mundésisé
pérvaditie, klimés mé té buté ef].

2 piké Nése pércakton se ku vendoset mé shumé popullsiadhe jep nj¢ nga arsyet.
OSE

1 pike Nése pércakton se ku vendoset mé shumé popullsia.

0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 21 B 1 pike

Pyetja 22 A 1 piké

Pyetja 23 B 1 pike

Pyetja 24 A 1 piké

Pyetja 25 B 1 pike

Pyetja 26 D 1 piké

Pyetja 27 D 1 pike

Pyetja 28

Model pérgjigjeje:

a)

1. Reénia e fertilitetit

- Arsimimi i femrave ka béré qé ato & merren me puné mé shumé se me rritien e £mijéve.

- Rritia e fémijéve éshté e kushtueshme, normat sot jané 1-2 fémijé.

- Kontrolli i lindjeve.

- Eshté krijuar njé shogéri mé shumé urbane —ka mé pak nevojé gé fémijét t& punojné né bujgési, etj.

2. Rritja e jetégjatésisé
Pérmirésimi i kujdesit shéndetésor.
- Pérmirésimi i stilit t& jetés (njohurité mbi rreziget e shéndetit, dietave, ushgimitetj.).
- Kamé pak luftéra, konflikte, efj.
- Pérmirésimi i kushteve té punés.
- Pérmirésimi i shéndetit publik.
- Pérmirésimi i standardeve té sigurisé (transporti, sportet efj) ef.
3.  Emigrimi i té rinjve
- Pérnjé stil mé t& miré jetese.
- Pértisiguruar t ardhura familjes ef].

2 piké Nése identifikon dy nga arsyet, pavarésisht nése bén pjesé né rénien e fertilitefit, rriien e
jetégjatésisé apo emigrimin e té rinjve.

1 piké Nése identifikon njé nga arsyet, pavarésisht nése bén pjesé né rénien e fertilitetit, miten e
jetégjatésisé apo emigrimin e té rinjve.

0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) Pasojasociale:
- Numri i popullsisé sé vjetr do té jeté mé i madh se numri i popullsisé sé re.
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Lénda: Gjeografi, Model Skemé vlerésimi

- Do té pakésohet numri i fugisé punétore, efj.

1 piké Nése identifikon njé nga pasojat sociale.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

c) Pasojaekonomike
Shtetit do ti duhet t& paguajé mé shumé pensione. Do € jené né raport t& zhdrejté numrii atyre gé punojné me ata
qé do & marrin pension etj.

1 piké Nése identifikon njé pasojé ekonomike.
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Nése nxénési jep pérgjigje té tjera qé nuk jané parashikuar né skemén e vlerésimit, por qé komisioni
vlerésimit i gjykon si té sakta, do té marré pikét gé meriton.

Pyetja 29
Pérgjigje
a) Ruitja e popullsisé éshté e larté né piramidén B.
1 pike Nése shkruan Piramida B.
OSE
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) Né piramidén B shohim se:

- bazae piramidés éshté e gjeré, gé do té thoté se lindshméria éshté e larté.
- mosha mesatare éshté e re;

- grupmosha e popullsisé e afté pér riprodhim éshté e larté

- grupmosha e treté zé& njé peshé specifike t€ vogeél.

3 pike Nése jep jep tre argumentet.
OSE
2 piké Nése jep jep dy nga argumentet.
1 piké Nése jep jep njé nga argumentet.
0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

c) Kjo piramidé éshté karakteristiké e vendeve té varfra dhe atyre né zhvillim.

1 piké Nése nxénési shkruan vendet e varfra OSE vendet né zhvillim.
OSE

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 30

4 piké

e Nxénési tregon njé té kuptuar t€ qarté/ploté té temés/problematkeés.

e Zhvillon té gjitha aspektete temés/proble matikés, madje edhe né thellési.
o Pérgjigjagé nxénési jep éshté mé shumé analizuese sesa pérshkruese.
e Mbéshtetet né shumé fakte konkrete, shembuj specifiké dhe detaje.

e Demonstron njé organizim logjik t& argumentimit t& temés.

3 piké

e Zhvillon té gjitha aspektete temés/problematikés, por jo né thellési.
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e Pérgjigjagé nxénési jep éshté mé shumé pérshkruese sesa analizuese.
e Pérfshin disa fakte konkrete, shembuj dhe detaje; mund té pérfshijé edhe disa pasaktési té vogla.
e Demonstron njé organizim t& kénagshém té argumentimit t€ temés.

2 piké

e  Zhvillon minimalisht aspektet e temés/problematikés.

e Pérgjigjae nxénésit éshté kryesisht pérshkruese.

e Pérfshin pak fakte konkrete, shembuj dhe detaje; mund té pérfshijé edhe disa pasaktési té vogla.
e Demonstron njé organizim t& paqarté té temés.

1 piké

e Zhvillon aspektet minimale t€ temés/problematikés.

e  Nuk pérmban analizé.

e Pérfshin disa fakte konkrete, shembuj dhe detaje; mund t€ pérfshijé edhe disa pasaktési té vogla.
e  Demonstron njé organizim té paqarté, nuk ka njé lidhje logjike midis paragraféve.

0 pike
e Déshton né analizimin e temés OSE nuk pérfshin fakte OSE éshté e pakuptueshme OSE nuk shkruan anjé
fialé.
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